

उत्तर वैदिक कालीन राजनीतिक व्यवस्था

- (1) छोटे-छोटे कविले आपस के मिलकर राज्यपाल गये सैन्यकाल के जन का प्रयोग जंगल या कविले के लिए किया गया लेकिन अब जागप का तत्पथ वैदिकत्व के हो गया जागप का तत्पथ उद्योगतय या जहां पर कविला करत मथा या उत्तर वैदिक काल के राक्षस के राक्ष जाग का प्रयोग होने लगा परन्तु जाग को उत समय उत कर्म के परिभाषित नहीं किया गया था।

जिससे एक निश्चय क्षेत्र घेता हो।

2. भरत और पुरु कविला मिलकर कुरु (कांडुव) राज्य की स्थापना की कुरु क्षेत्र राज्य उसी गंगा घाटी के रूप स्थित थी जिसकी राजधानी हरगीना-पुर में थी द्विदुओं का पवित्र महाकाव्य महाभारत इसी क्षेत्र में संभवस्थित है।

3. इसी प्रकार पंचाल कविला उन लोगों को कहा गया जिसका अधिकतर प्रभाव कोशल मध्य युवाग पर था इसे पंचालदेश के नाम से जाना जाता था।

4. जब कविली किरती क्षेत्र से सम्बन्धित हो गये और उस क्षेत्र के रूप के आगे-आगे लगे तो कविलों के मुखिया एवं पद एवं कार्य माली के परिवार द्वारा लेशा हुआ। राजा और मुखिया अब केवल पशुओं की पुर में सम्मिलित नहीं होता था बल्कि वह उस क्षेत्र का रक्षक बन गया था जिसके उसके कविले के लोग रहते थे।

5. राजत्य जो सर्वप्रथम काल में क्षत्रिय समाज जाना था अब वह क्षत्रीय वर्ग के लक्ष्य गया क्षत्रीय शब्द का शाब्दिक अर्थ है राज्य या क्षेत्र पर अधिकार होता क्षत्रीय वर्ग का मुख्य कार्य था अपने कविले के लोग और उस क्षेत्र की रक्षा करना जिसके न करत गये थे किश था जनता को एक कर (tax) देना होता था जिसके लक्ष्य में क्षत्रीय जनता की रक्षा करते थे। और किश धीरे-धीरे क्षत्रीय वर्ग के सहायक बन गये। मुखी कर तथा लक्षी कर हैं इसी अर्थवाक देने वाले उपहार नहीं थे बल्कि अब नियमित कर तथा नगररक्षा देने वाली प्रथा का उदय हुआ।

6. इतर वैदिक ग्रंथों में क्षेत्र मिलता है कि राज्य में प्रधान था राजा का विवाचन होता था लेकिन धीरे-धीरे राजा ने अपने पद को अनुवाचित बना लिया था।

7 इस काल के ऐसे विरेकुग राजतंत्र का
 इमा सुनिलता है। समा और शक्ति के
 दिन लट गये विद्वय का तो नाम विशाव
 भर गया समा और शक्ति अस्ति तत्त्व के तो
 रहे लेकिन इसकी शक्ति काफी कम हो
 गयी स्त्रीधा का समा के प्रवेश वर्गीत
 हो गया।

8 अर्धकाल के भोग गृह राजन को स्वेका से
 चढ़ावा देने थे जिसे बली कहा जाता था
 यह बली उतर वैदिक काल के आकर एक
 होया और वह संग्रह करने वाले एक
 अधिकारी का वर्ण मिलता है जिसे
 नाम "संग्रहीतृ" कहा जाता था

* ① प्रकृतिक काल के राजा के हवलि का
 द्विषाव कितना रखने वाले एक पद
 का वर्ण मिलता है जिसे "भोगदुध"
 कहा जाता था

② अथर्ववेद के अनुसार राजा को कायका-
 16 का भोग प्राप्त होता था

9. राजा अपने प्रतिष्ठित एवं कर्मकाण्ड को बर्णित
 के अंतर्गत थे किन्तु प्रकार के कर्मकाण्ड
 ब्रह्म एवं यज्ञ को सम्पादित करने
 लगा। कुछ यज्ञ इस प्रकार हैं

① राजसूय यज्ञ - राजा के ^{अधिकार} यज्ञ से सम्बन्धित
 था जो एक दिन का होता था जिसमें सोम
 पिष्टा जाता था तथा अन्त्य कर्म होते थे 36 वर्ष
 पूर्व एक वर्ष की लम्बी अवधि के तपस चले
 गये कृत्य होते थे।

② राजसूय-यज्ञ के बाद यह समझा जाता था
 कि राजा को एक दिव्य शक्ति मिल गयी

③ प्रभुत्व राज्याधिकारी इस कृत्य के माग्लेते
 थे राजा राजकीय कर्मों के पुरेहित से
 वानुष वाण ग्रहण करता था

④ अश्वमेध यज्ञ → ① इस यज्ञ के एक
 घोडा अश्वमेध के पश्चात हैनिका द्वारा

सुरक्षित सौ अथ्य बोर्ड के साथ स्वतंत्र विचरण के लिए छोड़ दिया जाता था यह घोड़ा नहीं चाहे वाहों विचरण करता था इसका उद्देश्य अथ्य राजाओं को चुनौती देना था

(i) लगभग एक वर्ष तक राजा अपने शानियों सहित एवं अथ्य उदा अलिकारियों के साथ बिना यज्ञ करता था यज्ञ के साथ साथ उनके पुत्रों का भी प्रयोजन किया जाता था

(ii) वर्ष पुरा घेने पर घोड़ा लौटा लाने थे और राजा का अभिषेक किया जाता था शानियों बोर्ड को तिलक लगानी थी इसके बाद 600 बोर्ड के साथ बली वी मनी थी राजा की शानियां गव की परिक्रमा करती थी पटरानीचों बोर्ड के बगल में इत प्रकार झोपानी जाती थी मन्त्रों वह सहवास की मुद्रा में है तत्पश्चात् गाय को मुना जाता था इसके बाद 21 अथ्य बांध गयों को बलि दी जाती थी पुरोहितों को दान वसिणा के भरपूर बन्नी वी जाती थी

* राजसूर्य यज्ञ के संचालन करने वाले पुरोहिता-दयक्ष को वसिणा के रूप में 240,000 गाये दान दी जाती थी ।

* अश्वमेध यज्ञ निःसन्देह शक्तिशाली राजाओं द्वारा की जाती थी

(c) वाजपेयी यज्ञ → वाजपेयी यज्ञ का उद्देश्य प्रजा का मनोरंजन था या राजा द्वारा सौर्य प्रदर्शन कर लोकप्रियता हासिल करना होता था